

打通堵点难点 提升运输效率

——解读关于加快建设统一开放交通运输市场的意见

新华社记者 叶昊鸣

中共中央办公厅、国务院办公厅23日对外发布关于加快建设统一开放的交通运输市场的意见，提出多条政策举措。

多位专家在接受记者采访时表示，这一意见旨在通过深化综合交通运输体系改革，为提升我国综合交通运输效率、加快建设交通强国提供坚实保障。

“此次发布的意见，是继《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》‘两个纲要’之后，党中央、国务院对加快建设交通强国作出的又一重大部署。”交通运输部管理干部学院教授张柱庭说。

张柱庭表示，党的二十届三中全会提出“构建全国统一大市场”，此次发布的意见，正是通过加快建设统一开放的交通运输市场，助力构建全国统一大市场，更好促

进国民经济循环畅通。

“意见深化了铁路、公路、水路、民航、邮政等行业体制机制改革，从完善综合交通运输管理体制机制等8个方面深化交通运输重点领域改革，这将推动我国交通运输跨区域统筹布局、跨方式一体衔接、跨领域协同发展，有利于进一步形成统一开放的交通运输市场。”中国人民大学公共管理学院教授许光建说。

建立统一开放的交通运输市场，需要在破除市场壁垒上下功夫。

“例如，一些地方法规规章中仍然要求出租汽车驾驶员必须有当地户口，这样就限制了这一就业群体的自由流动；还有一些要求外地网约车平台公司必须在当地设立分支机构……”张柱庭认为，这两件事项都曾被全国人大常委会法工委“点过名”，此次意见提出完善交通运输市场制度，通

过清理和废除妨碍交通运输统一市场建设和公平竞争的相关规定和做法，将有助于进一步破除交通运输区域壁垒和市场分割的难题。

发展智能交通，如何用好长期形成的海量交通运输大数据至关重要。这些数据也是我国数据新要素市场的重要组成部分。

“交通运输的大数据分为政府数据和社会数据，前者主要承担开放共享的功能，而后者要提升其资源价值，包括构建开发利用各种场景等。”张柱庭表示，意见提出完善各种运输方式数据采集、交换、加工、共享等标准规范，推进数据分类分级管理，编制行业重要数据目录，这些举措将推进数据要素市场化资源配置。

此次意见还提出，完善交通运输市场监管机制。专家们认为，这将有助于创造

更加公平、更有活力的市场环境。

“交通运输行业具有跨区域特征。以货运为例，不同省份对于货车通行区域、线路、时段的要求不尽相同，执法水平也不尽相同。”上海金融与法律研究院研究员刘远举认为，要解决不同区域间存在的规则差异，亟需进一步完善交通运输领域市场监管程序，加强市场监管标准化规范化建设，以相对统一的执法流程和标准提升执法规范化水平，从而推动市场监管更加公平公正。

“交通运输市场发展迅猛，既为消费者提供了便捷的消费体验，也为从业人员提供了广阔的从业机会。规范市场竞争秩序、提升市场服务质量，将有利于进一步健全市场治理机制，持续加强对消费者、从业人员等群体合法权益的保护。”刘远举说。（据新华社北京12月23日电）

【新华社评】

新华社记者 许苏培

在中美元首利马会晤中，习近平主席强调中方对美立场的“四个没有变”，即中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变，按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变，坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变，延续中美人民传统友谊的愿望没有变。“四个没有变”的宣示，体现了中方对美一贯之的政策立场，展现了中方愿继续同美方保持对话、拓展合作、管控分歧，努力实现中美关系平稳过渡、造福两国人民的良好意愿，为延续中美关系来之不易的企稳势头注入更多稳定性、确定性。

中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展，不是所谓大国博弈的权宜之计，而是基于人类整体福祉的长远之策。大国竞争不符合时代潮流，更解决不了美国自身的问题和世界面临的挑战。中国始终站在全世界和全人类高度，以历史眼光、全球视野把握和维护中美关系，目的就是增进两国人民福祉，为推动构建人类命运共同体不断贡献中国力量。在当今世界面临诸多全球性挑战的背景下，各国对中美关系稳定抱有强烈期望。中美应超越分歧，推进对话合作，这不仅符合两国利益，更能够为全球和平、稳定和繁荣作出重要贡献。

中美两国犹如两艘巨轮航行海上。习近平主席强调，双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。相互尊重是前提，和平共处是底线，合作共赢是目标。这就是对中美关系一路走来的深刻经验总结，也是两国新时期的正确相处之道。中国坚持走和平发展道路，坚持国际关系民主化，坚持和平共处五项原则，坚持以合作共赢为核心构建新型国际关系，不会接受在不平等前提下同美国打交道，更不会接受从所谓“实力地位”出发以压促促。

中方有推动中美关系发展的意愿，但绝不会以放弃自身核心利益为代价，美方必须明白中方的决心。一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础，必须恪守。中国人民的发展权利不可剥夺，不容无视。各国都有维护国家安全的需要。面对挑战，“脱钩断链”不是解决之道，“小院高墙”不是大国作为。美方若淡化国家安全概念，以此为借口对中国恶意设限打压，只会适得其反。中国不怕压、不信邪，在核心利益问题上不会退让，这种立场不仅基于国家利益，更源于中华民族的文化传统和坚韧意志。中方坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变，也不会变。

延续中美人民传统友谊是稳定中美关系的可靠保障，是推动两国合作的持久动力。中美关系的基础在民间，力量源泉在人民友好。历史表明，民间交往和人文交流始终是中美关系的重要组成部分，也是推动两国关系发展的源头活水。国之交在于民相亲，越是困难的时候，越需要拉紧民间友好这个纽带，越需要促进民心相通。两国民间交往越频繁、地方合作越密切，中美关系发展的民意基础就越坚实，互动就越广泛。美方应该认识到，两国民间正常交往不应受到政治因素干扰，中美关系走向光明的未来必然依靠人民。

世界在变，中美两国也在变，但中国走和平发展道路的决心没有变，中美相互依存现实没有变，两国人民交流合作的热情没有变，国际社会对中美关系稳定发展的期待也没有变。无论国际风云如何变幻，中国始终本着对历史、对人民、对世界负责的态度发展中美关系，对美政策保持着高度的连续性和稳定性。希望美方展现理性和远见，同中方共同努力，推动中美关系稳定、健康、可持续发展，造福两国、惠及世界。（新华社北京12月23日电）

『四个没有变』彰显中国对美外交格局担当

新时期中美正确相处之道系列评论之三

重庆江北寸滩发现一条清代官道



■新重庆-重庆日报记者 李晨

近日，位于江北区寸滩街道的王爷庙遗址，在经过近5个月的考古发掘后，正式浮出水面。遗址发掘出土的18层密密麻麻的地层，宛若厚厚的实物史书，记录着这片土地从远古至清代的故事。

12月23日，新重庆-重庆日报记者采访重庆市文物考古研究院大遗址考古和保护中心文博研究员、王爺庙遗址现场发掘负责人刘继东，听他解析了这本“实物史书”的每一个章节。

数千年前陶器“爱打扮”大多有纹饰

翻开“实物史书”的第一章节。长江滔滔奔涌东去，在江边的滩涂上，一群古人正忙着捕鱼狩猎，为族群的生存起早贪黑。

刘继东说，在王爺庙遗址中，考古队员们找到了十余个灰坑，在这些灰坑里出土的器物，见证着这片土地上自新石器到商周时期的历史。

灰坑里出土了什么？

以磨制石器为主的大量石头工具。它们中不仅有石斧、箭镞等用于捕猎和采集的工具，切割器、敲砸器等用于加工的工具，甚至还有捕鱼用的网坠。

除此之外，考古队员们还在灰坑里找到了大量陶器。这些陶器按陶质可分为泥质和夹砂两种，以夹砂陶为主。

考古队员们发现，本次出土的陶片多有纹饰，素面的较少，纹饰主要为各种花边口沿、粗绳纹、细绳纹、交错绳纹等。可辨器形有花边口沿罐、小平底钵、钵、釜、尖底盏、炮弹杯、高颈壶、纺轮等。

刘继东告诉记者，王爺庙遗址背靠缓坡面向长江，是理想的生活场地。在早期地层采集中发现的大脐椰雕蜗牛、雨拟管螺等，对研究当时人类的生产模式和生态环境具有重要的价值。该遗址应为聚落附近的石器加工点。它的破

土而出为研究长江上游地区新石器至商周时期人类聚落模式提供了重要的实物资料。

宋元时期瓷器碎片见证城市扩张

时间来到宋元时期，“实物史书”也翻开了第二章。

在这个时间段的地层里，考古队员们找到了大量瓷器碎片，它们大部分来自碗、盏、碟等生活用瓷器。其中不仅有人们常见的白瓷、青瓷，还有以涂山窑为代表的黑瓷。

考古队员们在这片地层中，还找到了大量的陶制布纹板瓦。这些残存的古建筑构件，见证了宋元时期重庆的经济社会发展情况。

彼时的重庆城，已正式得名“重庆”，城市规模也比唐代扩大了将近一倍，城里已形成较为繁华的“三街六市”和沿江商业带。

同时，彼时重庆的农业、手工业和矿业已发展到相当的规模，而这些产业的发展，又促进了商业的发展和城市的扩张，在远离重庆“母城”渝中半岛的长江北岸，也逐渐出现很多集市和居住地。

一条清代石板路再现古代官道模样

历史车轮滚滚向前，时间来到了清代，“实物史书”也翻开了第三章。

在这期地层里，考古队员们找到了一条“路”。

刘继东说，这条路平面呈条带状，由形状不规则的长方形石板平铺而成，大致呈南北走向，南延伸段应与长寿、洛碛等地相通，北段与明月桥和黑石子老街相接，应是清代长寿、洛碛等地通往江北、朝天门方向的官道。

在这条官道的一侧，考古队员们还找到了一处寺庙的遗址。这是一座面朝长江依山而建的庙宇，它不仅有独属的山门，还有由长方形条石砌筑而成的面阔三间正殿。正殿与两侧的厢房围合成天井，奠定了寺院三合院式的建筑结构。

刘继东说，清代寺庙遗址的分布范围和空间格局，为研究重庆主城区清代寺庙形制等提供了新材料。王爺庙清代寺庙建筑坐东朝西，中轴对称，利用自然地势和修筑的垫土台基，使寺庙建筑分布于五层台地之上，是一处典型的川渝地区三合院式山地寺庙遗址。



王爺庙遗址出土的清代官道（重庆市文物考古研究院供图）

重庆共青团 激发青年创新创业活力 谱写成渝双城发展新篇

青年是建功成渝地区双城经济圈建设的重要力量。漫步在山城大街小巷，越来越多的青年面孔出现在这座城市，广大青年积极投身创新创业，在改革发展大潮中成长成才，共同书写了助力高水平区域协调发展新篇章。

近年来，重庆共青团加快构建青年建功成渝地区双城经济圈建设的“四梁八柱”，发挥川渝两地青年创新创业互补优势，服务创新创业青年成长发展，为唱好新时代西部地区“双城记”贡献更多青春、智慧和力量。

办好合作的事 营造两地青年创新创业良好氛围

位于嘉陵江畔的千年古镇磁器口，是重庆旅游的一张响亮名片。如今的磁器口古镇，正变得越来越年轻：创意十足的小店门口，年轻人三五成群聚在

一起，溪边的舞台上，歌手深情地唱着民谣，这里不仅变身成为年轻人钟爱的“潮玩”生活街区，更是吸引川渝两地“创客”的“新磁场”。

随着成渝地区双城经济圈建设持续推进，沙坪坝区与成都传媒集团合作“文旅出川”，将磁器口古镇十二条街巷划分为“后浪”“滋味”“境界”“潮起”四大板块，策划引入“轻文创”体验店等多类型业态，让磁器口古镇化身一变，成为沙坪坝区首个青年友好型街区。

沙坪坝区为川渝青年展现才华、实现抱负提供广阔舞台并非个例。南岸区与成都市龙泉驿区联动实施“青年企业家联盟”计划，并以其建下浩里青年发展型街区为切入点，促进南岸区下浩里老街、龙泉驿区梵木创艺区互动，为两地青年发展注入了新活力。北碚区、荣昌区、忠县等分别精准开展双创活

动，举办“嘉陵创客”青年创业沙龙活动、新质生产力应用场景和高科技产业发展专题培训会、川渝“新青年说”暨青年人才游学活动等，为两地双创青年提供成长路径和空间。

去年以来，重庆共青团积极谋划部署“建功双城经济圈建设五年行动计划”，滚动实施“四张清单”，打表推进“服务青年10件实事”，将服务青年创新创业作为重头戏，着力推动川渝地区青年创新创业政策互联、要素共享、服务共推，营造出成渝两地青年创新创业良好氛围。

深化“双城青才计划” 有效衔接两地优质就业资源

今年4月，2024年川渝共青团促进大学生就业行动“双城青才计划”——千校万岗”招聘会在重庆工商大学举办，吸引900余名未就业毕业生到场求职。

“这次来的许多企业非常契合专业，我顺利入职，为今后职业规划打下了坚实基础。”该校法学与社会学学院毕业生潘同学顺利加入某知名律所，经过几个月的学习锻炼成功转正。

近年来，团市委联动团四川省委发起开展“双城青才计划”，以“就业服务产业，产业带动就业”服务成渝地区双城经济圈建设，瞄准青年大学生就业需求，帮助在校大学生提升职业水平和社会融入能力，推动川渝两地就业资源有效衔接。

引导大学生走进企业、感知职场，两地共青团常态化举办大学生实习“扬帆计划”“返乡乡”“大学生社区实践计划”等活动，发布就业岗位16万个；组织市内外89所高校，270名全日制在读本（专）科生、研究生代表走进涪陵区、沙坪坝区等8个区县开展“大学生看新重庆”活动，引导青年学生深入了解重庆经济、

科技的独特魅力与无限发展前景。

“今年以来，我们已举办‘双城青才讲堂’‘青春就业大讲堂’‘扬帆计划’川渝专项实习等活动20期，同时依托12355青少年服务台面向大学生就业提供法律援助、心理咨询和权益维护等公益服务，推动全市31个区县建成青年人才驿站55个，配套床位2200余张，为来渝求职大学生提供暖心服务保障。”团市委高校工作部有关负责人介绍。

推动交流融合 提升两地青年创新创业能力

今年3月，建功成渝地区双城经济圈建设成渝中部地区一体化高质量发展青年创新创业培训顺利开班，重庆共青团组织16个成渝中部地区城市共48名创业青年、团干部参加培训。为期7天的培训班采取“理论授课、现场教学和交流研

讨”相结合的方式，为两地青年助力成渝地区一体化高质量发展指明前进方向。

今年10月，“川渝一家青·双城向未来”川渝青年创新创业学习交流活动在成都顺利开展，青年企业家、青年创业导师、创业青年一行详细了解四川在服务青年人才发展、促进青年创新创业、推动区域协调发展和企业转型升级等方面的情况，促进了两地创业青年跨区域合作。

志合者，不以山海为远。近年来，重庆共青团积极围绕两地优势产业，联合举办主题峰会、创新创业大赛、创新创业交流等活动，促进深圳跟鑫新材料、青岛汇瀚森实业、四川乐为科技等多个优质项目与相关区县签署合作协议，在助推地区产业高质量发展的同时，搭建起川渝两地创新创业青年拓宽视野、资源互动、提升能力的坚实桥梁。 陈钰桦

万州区太白街道文化里社区养老服务站

打造智慧养老服务 助力幸福晚年

为应对老龄化社会挑战，补充家庭养老功能，提升老年人生活质量和归属感，万州区太白街道文化里社区养老服务站持续优化，致力于实现“老有所养、老有所乐、老有所为、老有所学、老有所教、老有所医”。

作为太白街道探索社区居家养老服务首批试点单位，文化里社区养老服务站实行民建公助民营的养老服务模式，以社区为依托，以智慧养老（“鑫窝窝”养老服务管家）、康复理疗、慈善捐助等项目为特色，联合三峡医专、老年社团、家政公司、社区卫生服务中心、义工等组织，为辖区优

抚对象、低保、特困、高龄空巢等老人提供优质的生活照料和家政服务，旨在打造集文化娱乐、数据采集、家政上门、健康管理等全方位的养老服务，切实解决孤寡老人无人照料、困难老人无钱照料、子女不在身边不便照料、残疾老人外出不便等实际困难。

该养老服务站利用三峡平湖公司国有资产进行低偿租赁，由重庆恒善健康咨询有限公司负责建设运营管理，设置有服务接待区、生活照料区、健康管理区、智能养老区、运营管理区、人文关怀区、文化教育区、休闲

娱乐区、日间照料区九大板块，为实现资源共享和优势互补，提高养老服务的效率和质量贡献自己的力量。



社区养老服务站老年食堂

重庆隆康医养中心

致力打造五星级医养结合示范养老机构

为满足老年人多样化的健康养老服务需求，为老年人提供综合连续的健康服务，重庆隆康医养中心近年来不断发展，致力于构建一个全方位、多层次的医养结合服务体系。

隆康医养中心是一家按重庆市五星级养老机构标准打造的、重庆市规模最大的医养结合型养老机构，也是武隆区委、区政府重点支持的民生工程项目之一。该中心集成1所养老公寓、1所街道社区养老服务中心、1所中西医结合医院、1所健康管理体检中心、1个养老专业人才培养基地。

中心以“快乐养老、智慧养老、医养结合、康养并重”为整体照护理念，面向老年人身体健康和品质生活提供整体解决方案，配备了全方位的服务体系。其服务体系分八大板块：养老公寓（自理区）、护理院（失能、半失能、失智照护区）、老年病中心（慢病管理区）、中医康复治疗中心（康复区）、健康体检中心（体检区）、营养餐厅（餐饮区）、共享大厅（文娱区）、安宁疗护房（临终关怀区）。

隆康医养中心位于乌江江畔，距正在建设的高铁站只有1.5公里，环境优美，气候宜人，交通便利。中心

力争3年内达到重庆市级示范养老机构和专业养老人才培养基地。



重庆隆康医养中心全貌

周慧娟 图片由各单位提供